

职工体育热潮涌动 全民健身活力四射

本报记者 冯 蕾文/图

从羽毛球的轻盈飞跃,到匹克球的巧妙融合;从健身气功的内外兼修,到篮球的激情碰撞……这些丰富多彩的体育活动丰富了全民健身的内涵,普及了科学健身的理念,激发了广大职工参与体育活动的无限热情,为职工体育事业的蓬勃发展注入了强劲动力。

近日,在中华全国体育基金会和香港赛马会共同建立的“助力全民健身专项基金”资助下,由中国企业体育协会主办的中国职工指导员培训班及系列赛在全国多地陆续举办。

在北京房山举办的中国职工羽毛球指导员培训班,吸引了全国各地多个行业的84名羽毛球爱好者。讲师由北京体育大学教授、羽毛球裁判和运动健将组成。国家林业和草原局西南调查规划院职工李安娜说:“羽毛球运动在职工中的参与度很高,它不仅能改善颈椎问题,提升身体协调性,尤其对于我们这些长期伏案工作的人来说,益处更是显而易见。”

近年来,匹克球以其独特的魅力迅速在职工群体中“走红”。这项巧妙



融合了健身塑形、休闲放松、趣味娱乐与激烈竞技等多重属性的运动,成为职工们的新宠。日前,在北京举办的“劳动者杯”中国职工匹克球公开赛暨中国匹克球巡回赛CPC-600,吸引了200名爱好者参与。这是迄今为止,在北京地区举办的级别最高的中国匹克球巡回赛。

在四川都江堰,中国职工健身气功指导员培训班及“劳动者杯”中国职工

睡眠质量得到明显提升。”来自浙江杭州的学员王炎林说。

与此同时,在山东德州,新一批职工篮球指导员带着满满的收获走出教室,奔赴各自的工作岗位。他们不仅系统性学习到了篮球知识、技能和球队与赛事的组织管理,还与来自全国各地的同仁一同交流探讨,拓宽了个人视野。学员代表姜昊东激动地说:“这次培训让我受益匪浅,我将把所学到的知识和技能运用到实际工作中去,为推动职工篮球运动的发展贡献自己的力量。”

在海南三亚,中国职工乒乓球指导员培训班的结业仪式上,80名学员顺利获得由中国企业体育协会颁发的第二期职工乒乓球指导员资质证书。他们将成为推动职工乒乓球运动发展的“火种”,带动更多职工从厂矿、车间、办公室走向运动场,让职工体育运动之火越烧越旺。

十余年来,香港赛马会秉持高度的社会责任感,持续为内地全民健身公益事业积极捐贈资金,全力塑造“相约动起来,健康中国人”的健康生活理念,成为推动全民健身国家战略的坚实力量。

■ 健身快车

三千运动爱好者茶园绿道尽享“村跑”

本报讯 目前,大地流彩·2025年全国和美乡村健康跑(村跑)雅安站站在四川省雅安市名山区万古镇红草村鸣枪起跑。来自全国各地的3000名运动爱好者齐聚于此,共同开启了一场和美乡村健康之旅。

“村跑”路线以名山区中国至美茶园绿道为核心,串联了清漪湖湿地公园、樱桃塘、红草坪湿地公园等众多景点及三江村、沙河村、高河村等多个和美乡村、特色乡村,奔跑其中可以沉浸式感受一片树叶如何滋养一方水土,茶文化千年的沉淀、传承,以及茶文旅融合发展带动乡村振兴新气象。

来村跑、游村景、逛村集、品村宴、探农遗、看村晚、尝雅茶,此次活动成为把活动办在村里、把资源引入村里、把关注聚焦到村里、把消费留在村里的一次生动实践。

活动期间,在吴理真广场同步推出“村集”及农遗、非遗展览,来

自雅安全市各县(区)逾100家农业企业、农民专业合作社携茶品、杂粮、果蔬、饮品、肉制品等20个品类近400种农特产品集中亮相。选手可体验蒙顶山茶、雅安鱼子酱、汉源花椒等农特产品,参与非遗茶艺展示,品尝特色村宴,深度感受茶文旅融合的乡村振兴成果。

据统计,为期三天的“村跑”雅安站活动,吸引外地游客超过459万人次,雅安市名山区酒店入住率达80%以上,部分靠近赛道和景区的酒店更是“一房难求”;蒙顶山景区、月亮湖景区、牛碾坪景区等重点景区共接待游客82.3万人次,同比增长5.1%;餐饮行业迎来消费高峰,特色美食店营业额普遍增长15%以上。

本次活动由农业农村部农村社会事业促进司指导,国家体育总局群众体育司、四川省体育局支持,中国农民体育协会、四川省农业农村厅、雅安市人民政府主办。

(轧学超)

千余跑者登高梵净山

本报讯 5月11日,来自全球的1504名跑者,齐聚梵净山景区西线山脚下,穿越在云海之下峰峦之上的美丽赛道上,感受梵净山的秀丽风光。

本次2025年第一届梵净山西线“登山见未来”登高赛由贵州省体育局、铜仁市人民政府主办。共设西游组(11公里)和长征组(33公里),两个组别均于“中国少数民族特色村寨”团龙村出发。

“最近这两年,我在网络上看到贵州的旅游火了,就很想来此旅游,不久前正好看到印江这座‘中国书法之乡’要举办这场登山赛,就果断报名了,将比赛和旅游二合一,恰好诠释了用脚步丈量一座城、一座山,是很好的体验。”一位

(林剑)



主办方供图

梯田山地越野挑战赛激情开跑

冯蕾 罗春蕾

日前,2025中国山地越野公开赛(云和站)第三届云和梯田山地越野挑战赛在浙江丽水云和梯田景区鸣枪开赛。首次升级为国家级分站赛的本届赛事以“千年梯田·越野新生”为主题,深度融合自然景观、农耕文明与极限挑战,吸引了来自全国各地近2500名选手参赛,成为国内首个以梯田文化为核心的国家级越野赛事平台。

云和梯田凭借“千层梯田、千米落差、千年历史”的“三千”奇观,以及独特的山地地理条件,成为国家级赛事落地的理想选择。本届赛事延续了往届分设多组别的传统,设有82公里、66公里、50公里、35公里、20公里等组别,累计爬升最高达4800米左右,相当于1.5座泰山的高度。赛道贯穿千年古村、竹林秘境及梯田核心区,巧妙串联起13个古村落和5处非遗点,“七星墩”古银矿遗址、朱源村老戏台、梅竹村畲族百年土屋、白银谷景区等处都是兼具自然风光与人文底蕴的打卡点。82公里组选手在“九曲云环”路段遇见云海漫过梯田的盛景,66公里组穿越“官银古道”的竹林秘境时感受一眼千年的历史刻度……

来自上海的跑友孟浩表示:“在这里,每一步都能触摸到历史的厚重,每一眼都是自然的馈赠——这就是云和不可替代的魅力。”初次来云和参赛的温州跑友邱明在完赛50公里后感叹:“每一次上坡下坡都似乎在与自己的极限作斗争,但梯田的壮美和村民的热情让我终生难忘!”

值得一提的是,赛事特别设置“梯田文化补给站”,组委会准备了富有文化特色的云和美食,以“赛事+非遗”深度融合模式,将奔跑化为一场“移动的文明展演”。同时借力国家级赛事IP,云和县陆续推出“共富市集”等多项举措,促进梯田大米、高山萝卜、油焖笋、土面等特色农产品销售,带动乡村旅游发展,推动“流量”向“留量”转化。赛事期间,云和梯田周边民宿、农家乐预订率超98%,预计旅游综合收入同比增长超60%。云和县相关负责人表示:“我们希望通过赛事,让梯田从‘农业遗产’向‘体育遗产’延伸拓展,向世界传递中国山地文明的可持续生命力。”据悉,云和计划未来三年内联动“环浙步道”建设,开发四季山地运动项目,构建“体育+文旅+产业”的全域发展模式,将梯田赛道打造成观光路、富民路、强县路,助力云和成为全国户外运动目的地。

邓耀河

近年来,太极拳发源地焦作市坚持创造性转化和创新性发展,促进太极拳理论研究、推广普及、赛事竞技、产业发展等方面的协调发展,全力打造“世界太极城”。

科学设计谋划 筑牢传承发展基础

明确发展定位。2016年,在市第十一次党代会上,焦作市提出建设“世界太极城”中国养生地”的目标;2024年,(焦作)市委十二届六次全会明确持续提升“太极故里·山水焦作”品牌影响力,加快建设国际知名文化旅游目的地。

强化制度保障。出台了我国首部关于太极拳保护的地方性法规《焦作市太极拳保护和发展条例》,并制定《加快太极拳发展战略规划》等文件,每年安排1000万元太极拳发展专项扶持资金。

完善工作机制。成立加快太极拳发展工作领导小组,由市委书记任组长、市长任常务副

擦亮太极拳品牌 致力打造世界太极城

组长,形成推动太极拳发展的强大合力。

深度挖掘整理 理论研究助力发展创新

挖掘整理历史文献。先后整理出版《太极拳普及读本》《太极拳系列丛书》等120余部太极拳书籍,以及300余套各类音像教材。

设立国家级研究机构。中国老年人体育协会太极拳专项委员会、中国非物质文化遗产保护协会太极拳专业委员会、国家武术研究院太极文化研究中心相继在焦作挂牌成立。

建立数字化实验室。在河南理工大学建立了国内首家以太极拳为核心的非遗研究与实践平台——太极拳实验室,专注于太极拳健康功能研究。目前,实验室已通过国家体育总局武术研究院重点实验室验收。

搭建权威发布平台。先后举办了三届中国

焦作国际太极拳高峰论坛和2023年第三届太极科学论坛暨世界太极非遗传承人展演,有效提升了太极拳的国际影响力。

创新传播形式 实现全球联动互融

创新研编推广套路。推广少儿太极拳、太极八法五步、陈式26式太极拳、太极广场舞,编制《太极推手十八法》,并配套教材和视频。

广泛开展“六进”活动。开展太极拳进机关、进企业、进学校、进社区、进农村、进家庭活动。将太极拳列为市运会和行业运动会的必赛项目。

推动国际推广普及。倡议联合国设立“世界太极拳日”;2015年发起并组织了“共享太极共享健康”世界百万太极拳爱好者共同演练活动,创下吉尼斯世界纪录;2017年组织“世界百

城千万人太极拳集中展演活动”,全球参与人数超1000万;2019年的“一带一路”太极行活动吸引国外36个城市、国内200多个城市的超百万名太极拳爱好者参与。2025年3月21日,成功举办首届“亚洲太极拳日”展示活动。

打造云端直播平台。打造云端太极拳直播平台,提高传播效果。

完善培养体系 构建多元人才梯队层次

建立人才培养阵地。全市现有太极拳省级文化生态保护实验区1家,省市级展示传习馆7个。多所高校开设太极拳专业。2023年,太极拳作为单独学科获批河南省重点学科。

加强教练员、裁判员队伍培养。培养高级教练员28人,初级教练员210余人,培养国家级裁判员1人,一级裁判员46人,二级裁判员321人。

推进人才认定与段位考评。制定出台太极拳人才管理办法,成立国家太极拳段位考评点。

精品赛事引领 体旅协同赋能产业融合

举办精品赛事活动。两年一届的中国·焦作国际太极拳大赛自2000年以来已成功举办十一届,获得“中国体育旅游精品项目”“中国体育旅游精品赛事”“卓越节事奖”等多项荣誉。

实施文旅文创融合发展。太极拳发源地陈家沟2020年被文化和旅游部列入深受“一带一路”倡议沿线国家游客喜爱的十佳精品线路。2022年,环球文旅公众号推送了“行走河南·读懂中国——纽约时报广场跨年迎新太极拳功夫精彩登场”。2023年,焦作市连续第六次获得“全国十佳体育旅游目的地”称号,陈家沟太极拳文化旅游区被评为国家体育旅游示范基地。

壮大太极拳产业集群。依托太极拳列入人类非物质文化遗产代表作名录优势,开展精准招商。